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To zadanie mocno rézni sie od pozostatych zadan OlJ — nie wymaga gtebokiej znajomosci matematyki, nie trzeba tez w
nim dbac¢ o ztozonos¢ obliczeniowa. Bardziej przypomina wyzwanie, przed ktérym mégtby stangc¢ ,komercyjny” programista:
Jjak zaprojektowac¢ program, by nie byt przesadnie dtugi, pisanie go nie byto zbyt zmudne, a przede wszystkim — zeby nie
narobi¢ trudnych do znalezienie btedéw?

Takie zadania zawsze warto najpierw dobrze przemysle¢. Od razu wida¢, ze w zadaniu bedzie wiele réznych przypadkow
(np. czasem jest tysiac, czasem tysiace, a czasem wyrazu z tysigcami w ogdle nie ma; 20 + 7 to dwadziescia
siedem, 40 + 7 to czterdziesci siedem, ale 10 + 7 to siedemnascie...). tatwymi pokusami jest chocby rozwazanie
takich przypadkéw za pomoca rozgatezionych instrukcji warunkowych if, albo kilkukrotne kopiowanie tego samego kodu z
drobnymi zmianami. To prawie zawsze niefortunne wybory — odkrywamy pod koniec, ze zapomnieliSmy o jednym przypadku,
albo znajdujemy btad w wielokrotnie skopiowanej instrukcji. Dobrze jest zatem zaplanowac swoj kod tak, zeby byt mozliwie
elastyczny, tatwy do modyfikacji, i zeby jak najmniej kodu sie w nim powtarzato.

Pierwszg czynnoscia, ktéra powinniSmy wykonaé, jest podzielenie napisu na poszczegolne stowa. W jezyku Python
stuzy do tego prosta instrukcja split(), w C++ najwygodniej uzy¢ obiektu stringstream| (ale mozna tez wczytywaé z
wejscia poszczegdlne stowa po jednym za pomoca cin/scanf, albo zrobi¢ petle iterujaca sie po znakach). W dalszej czesci
bedziemy zaktada¢, ze mamy juz liste/tablice/wektor zawierajacy kolejne stowa wejSciowego napisu.

Teraz zastanéwmy sie, jak wyglada liczba zapisana stownie — powinna mie¢ posta¢ podobna do ponizszej:

<ile> <miliony> <ile> <tysiace> <ile>

gdzie fragment <miliony> oznacza stowo milion w pewnej odmianie (milion/miliony/milionow), fragment <tysigce>
to analogicznie tysiac/tysiace/tysiecy, za$ fragment <ile> sktada sie z 1-3 stéw i oznacza liczbe miedzy 1 a 999.
Na przyktad:

sto trzydziesci piec milionow szesnascie tysiecy dwiescie jeden.
S—— S—————— ———— —_—
<ile> <miliony> <ile> <tysiace> <ile>
(Osobno rozpatrujemy przypadek, ktéry nie wpada w powyzszy schemat, czyli napis jeden miliard — na szczeScie jest

tylko jeden taki).

Nasz algorytm ttumaczenia stownego napisu moze wiec dziata¢ nastepujaco:

1. Podzieli¢ napis na czeSci odpowiadajace fragmentom <ile>, <tysiace> i <miliony>.
2. Kazda z czesci typu <ile> przettumaczy¢ na odpowiednia liczbe.

3. Zsumowac wszystkie czesci i sprawdzi¢, czy zgadzaja sie kolejnos¢ i odmiana.

Nie unikniemy, niestety, zapamietania w naszym programie wszystkich potrzebnych nam liczebnikéw w jezyku polskim,
na przyktad w nastepujacej formie:

liczebniki.cpp

1 string jednoscil] = { "jeden", "dwa", "trzy", "cztery", "piec", "szesc", "siedem"
, "osiem", "dziewiec"}

2 string kilkanascie[] = { "dziesiec", "jedenascie", "dwanascie", "trzynascie", "
czternascie", "pietnascie", "szesnascie", "siedemnascie", "osiemnascie", "
dziewietnascie"};

3 string dziesiatkil[] = { "dwadziescia", "trzydziesci", "czterdziesci", "piecdziesiat"
, "szescdziesiat", "siedemdziesiat", "osiemdziesiat", "dziewiecdziesiat"};

4 string setkil] = {"sto", "dwiescie", "trzysta", "czterysta", "piecset", "
szescset", "siedemset", "osiemset", "dziewiecset"};

5 string tysiace[] = {"tysiac", "tysiace", "tysiecy"};

6 string miliony[] = {"milion", "miliony", "milionow"};

(kod w Pythonie pomijamy, jako ze rézni sie wytacznie rozmieszczeniem nawiasow i srednikéw)
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Aby zrealizowa¢ punkt 1., iterujemy sie po stowach z wejscia: jesli kolejne stowo jest jednym z tablicy tysiace[] lub
miliony[], tworzy osobny fragment, w innym wypadku zaktadamy nowy fragment typu <ile>, lub dotaczamy stowo do
poprzedniego fragmentu.

W punkcie 2., ttumaczac fragment typu <ile>, sprawdzamy uwaznie, czy nasz zbiér stéw spetnia odpowiednie warunki:

e wszystkie stowa odpowiadaja zapamietanym przez nas liczebnikom;

e zawiera najpierw co najwyzej jedna setke (element tablicy setki[]), a potem albo jeden element kilkanasciel[],
albo co najwyzej jeden element dziesiatkil[] i co najwyzej jeden jednoscil].

Jezeli fragment nie dopasowuje sie do tego schematu, liczba jest niepoprawna. Jesli zas uda sie dopasowac, ttumaczymy
liczebniki na odpowiednie wartosci (element setki[i] ttumaczy sie na 100 - (i + 1), element kilkanascie[i] na 10 +1,
itd.) i sumujemy.

Alternatywna metoda ttumaczenia fragmentu <ile> moze by¢ sprawdzenie kolejno wszystkich liczb od 1 do 999, stworze-
nie dla kazdej stownego zapisu i sprawdzenie, ktoéra liczba ttumaczy sie doktadnie na nasz fragment. Ograniczenia czasowe
zadania pozwalajg na swobodne sprawdzenie wszystkich mozliwosci.

Na koniec dopasowujemy fragmenty do liczebnikéw tysiaca/miliona i sprawdzamy, czy sa w odpowiedniej kolejnosci
(miliony, tysiace, jednosci), czy kazdego rodzaju jest co najwyzej jeden (fragment <tysiac> nie moze wystepowac wiecej
niz raz — cho¢ oczywiscie moze go nie by¢ w ogdle) i czy zgadza sie odmiana (jesli fragment <ile> konczyt sie na jeden,
powinno by¢ tysiac/milion, jesli na dwa, trzy lub cztery — tysiace/miliony, w innym wypadku tysiecy/milionow).
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